



华夏全媒体  
主管主办  
华夏早报社出版  
国际标准刊号  
ISSN2521-0289

#### 编委会

江 单 张华勇 黄  
浩 李增勇 龚德贤  
张邦毛 齐明利

顾问 | 邓飞 方智平  
李凌  
总编辑 | 江 单  
执行总编辑 | 张华  
勇  
执行社长 | 黄 浩  
副总编辑 | 李增勇  
蒋靖善 龚德贤  
视觉总监 | 古 风

#### 采访中心

主任 | 董 哲  
编辑中心  
主任 | 罗 阳  
经济新闻中心  
主任 | 龙 波  
视频新闻中心  
主任 | 罗明荣  
区域新闻中心  
主任 | 潘利求  
评论新闻中心  
主任 | 贺 强  
国际新闻中心  
主任 | 黄 浩 (兼)  
新闻影像中心  
主任 | 巢砾平

#### 驻境外记者

驻澳门记者 | 王 强  
驻台北记者 | 李冰洁  
驻东京记者 | 向建国  
驻新加坡记者 | 毛周  
驻新德里记者 | 黄朝  
驻阿拉木图记者 | 周  
璐  
驻耶路撒冷记者 | 贺  
友  
驻纽约记者 | 罗韵诗  
驻开罗记者 | 吴志刚  
驻莫斯科记者 | 朱可  
夫  
驻奥斯陆记者 | 向建  
军  
驻伦敦记者 | 邓联辉  
驻巴黎记者 | 卢伟平  
驻巴西利亚记者 | 尹  
志强  
驻堪培拉记者 | 欧阳  
子

# 根治“井盖吃人”顽疾，守护民众“脚底安全”

深圳一名环卫工人种植绿化植被时不慎跌落井中，不幸遇难；浙江一位孕妇掉入井盖松动的窨井，一尸两命；湖北一名男童放风筝时意外坠入没有井盖的窨井，不幸溺亡……井盖在大街小巷上随处可见，然而“井口吞人”的惨剧却频频发生，“井盖吃人”成为社会治理中的一个顽疾。（8月1日《法治日报》）

现实生活中，窨井无处不在，而管理根据其功能用途又涉及市政管理、物业公司、建设工程公司、供电公司、供水公司、交通运输等

多个部门。因此，窨井管理的“九龙治水”状况一定程度上导致了“井盖吃人”问题屡屡发生。笔者认为，“井盖吃人”社会危害性大，根治“井盖吃人”顽疾，首先必须明晰窨井产权和管理责任，倒逼“九龙”共同“治水”，一旦发生事故，责任追究及赔偿等问题不至于相互扯皮、久拖不决，才能守护民众“脚底下的安全”。

2020年3月，最高法、最高检、公安部联合印发《关于办理涉窨井盖相关刑事案件的指导意见》。此前，虽然

“井盖吃人”案件时有发生，但相关事件背后涉嫌的犯罪被追究刑事责任的少，对于盗窃、破坏窨井盖等犯罪，一些案件处罚过于宽缓，窨井管理部门的失职渎职等行为也未被追究。该指导意见则对相关犯罪的法律适用问题作了明释，规定盗窃、破坏窨井盖行为可依法以故意伤害罪、故意杀人罪定罪处罚。一方面，依法严厉打击涉窨井盖犯罪，起到震慑和警示教育作用；另一方面，也倒逼窨井产权和管理单位履职尽责，否则，相关责任人也有可能涉嫌

犯罪被追究刑责。

然而，如果窨井的产权和管理单位责任不明，一旦出现“井盖吃人”事件，不仅无法问责，受害人维权往往也无门。这种乱象不整治，窨井就永远盖不上安全的盖子。因而，在严厉打击盗窃、破坏窨井盖等犯罪的同时，首先还必须明确窨井产权和管理的责任单位，如对每一个窨井登记造册，在窨井盖等显著位置，标明所属的“九龙”单位及责任人。如此，发生“井盖吃人”事故后，“九龙”单位和责任人一清二楚，能及时追究责任

单位和责任人的法律责任，并赔偿受害人的各项损失。

根治“井盖吃人”，是必须重视的民生问题。管理窨井的“九龙”单位，不能有任何松懈，在平时一定要加强窨井的监督和管护责任，安排专门的管护人员进行实地巡察、检查，发现井盖损毁、丢失等问题及时维修、更换。这样，“九龙”真正共同“治水”，民众“脚底下的安全”才无忧。

■丁家发

# 担起自己的社会责任，不做防疫“漏洞”

近日，我国新冠疫情防控压力又开始加大，多个省份出现的确诊病例牵动着全国人民的心。在全国多地重拾严格防疫措施，以应对这一波新的疫情时，却有人无视疫情之严峻，任性妄为。7月29日，江苏扬州市公安部门以涉嫌妨害传染病防治罪对毛某宁进行立案侦查。此前，毛某宁曾擅自离开已采取封控的南京居住地，不主动向社区报告南京行程，还频繁活动于公共场所。（8月3日《人民日报》）

引起本次南京疫

情的病株是新冠变异病株——德尔塔病株，此类病株载毒量高、传播速度快，更容易造成严重的传染事件。毛某宁频繁活动于扬州市区的饭店、商店、诊所、棋牌室等人流密集的场所，她随意、任性的行为不知道将导致多少人受到无妄之灾；面对公安机关的调查，她竟拒绝配合，不愿说出来扬州之后的行程，此举完全显示出她社会责任感的缺失和法律意识的淡漠。

一个人的社会责任感缺失，任性违法违规，

就会成为防疫的漏洞和破口，为防疫工作带来无尽麻烦，也给人民群众的身体健康和生命安全带来威胁。生活在疫情全球蔓延时期，每一个人都有义务和责任参与到疫情防控中来。2020年6月，北京新发地市场爆发疫情，疾控人员对确认患者唐先生进行了长达3小时的流调对话，追溯了两星期的行程。正因唐先生的耐心配合和细致的记忆，流调人员从中发现了“新发地”这一关键点，为北京后续的疫情处理和防控提供了重要

信息。如果人人都能学习唐先生的责任心，把自己视作防疫工作中的重要一份子，严格遵守防疫规定，配合防疫工作，我们就能尽快控制局面，回归正常生活。

新冠疫情对于我们而言，是严峻的生存威胁和发展挑战。我国除了少数零星散发的地区，大部分地区的人民都恢复了相对正常的生活。也正因如此，很多人面对疫情缺少了警惕心，同时也忘了一份自己应当承担的社会责任，对配合疫情防控工作产生懈怠的情绪。

因此，对于违反疫情防控规定和相关法律的人，有关部门要严格执法，震慑各种意图搞特殊、贪方便的潜在违法违规者，让他们知道“对社会不负责任，法律就要叫你负责任”的道理。

新冠病毒的不断变异和持续传播是人类生存发展的重大风险挑战，我们必须做好常态化的防疫准备，不懈怠、不冷漠，担起自己的社会责任，不做防疫“漏洞”破口”。

■梁琅玲

# 青少年模式不是解决未成年网络问题的万能良方

随着暑期到来，未成年人上网环境问题引人关注。记者调查发现，很多平台的青少年模式还存在一定漏洞。比如，进入网易云平台的青少年模式后，青少年们依然可以无限制地搜索黑名单歌曲、黄暴歌词，进入歌房充值打赏等。此外，手机网络游戏平台的防沉迷系统也被轻易绕过，孩子们可以通过在电商平台租赁游戏账号，不受约束地进行游戏。（7月30日《南方都市报》）

青少年模式自上线以来，问题多多。这其中，不排除一些平台为了牟利，以青少年模式设置障眼法，给未成年人“挖坑”，诱导未成

年人打赏消费，其所作所为，毫无责任底线。但还有一些平台，由于内容审核技术不到位，如网易云平台针对音频内容的审核技术研发还存在一定困难，客观上无法高效过滤不健康内容。另外一些平台，在责任落实和技术审核方面，都在竭力跟上国家监管的步伐，甚至多家头部游戏企业在添加了实名认证和防沉迷系统之后，还加强了家长与孩子账号的监管联动。奈何“上有政策，下有对策”，“租号”产业链的出现，往往使得这些监管投入功亏一篑。不得不承认，“世界上没有完美的防御系统，再严密的防御系

统，也一定会有漏洞”。面对这些客观上难以避免的漏洞，家长们以及整个社会，倾向于把全部责任归咎于互联网平台。这样一种只强调线上技术监管，忽略线下家庭、学校、社会角色和作用的取向，具有狭隘的“技术决定论”特征，难以有效解决未成年人网络保护问题。

2021年6月1日，新修订的未成年人保护法正式施行。其第五章“网络保护”专章，系统规定了政府、社会、学校、家庭和企业的义务，构建了多方参与的网络保护，其中，更进一步明确了家庭应成为网络保护的第一责任人。

中国青少年研究中心少年儿童研究所所长孙宏艳认为，“预防未成年人沉迷网络绝非企业一家之责，家庭教育也尤为重要。”

当前一些未成年能轻松绕开青少年模式，与家长的放任不无关系。家长作为监护人，也需要提高自身网络素养、规范自身使用网络的行为，以身作则地引导和监督未成年人。除此之外，学校也需与家庭进行良性互动，重点关注网络沉迷现象，并将相关情况及时告知监护人，与家庭共同教育并科学引导未成年人恢复正常学习生活。社会各界，如社区、图书馆、文化馆等为青少年提供上网设施的，

也需要安装未成年人网络保护软件，并举办相关讲座或提供相关课程引导监护人提高自身网络媒介素养。

未成年人网络保护是一个系统工程，依靠互联网平台进行的青少年线上监管模式，绝不是解决未成年网络问题的万能良方。在此过程中，需要家庭、学校、社会各界、政府、企业多方力量协同共治。其中，以家庭为教育监管的中心环节，疏通未成年人网络保护的最后公里，应成为未成年人网络保护系统工程的重中之重。

■王瑞琪